



2025-Й - ГОД ЗАЩИТЫ
ОКРУЖАЮЩЕЙ
СРЕДЫ И «ЗЕЛЕННОЙ
ЭКОНОМИКИ»

ПРАВИТЕЛЬСТВО И ПАРЛАМЕНТ: НЕОБХОДИМА РАБОТА В ТЕСНОМ ТАНДЕМЕ ДЛЯ РЕЗКОГО ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

В эти дни в нашей стране проходят важные политические процессы. По итогам прошедших выборов был сформирован новый парламент. 20 ноября состоялось заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса, посвященное рассмотрению кандидатуры Премьер-министра Республики Узбекистан.



достичь 200 миллиардов долларов. Это станет основой для резкого повышения уровня и качества жизни населения.

В частности, появится возможность для увеличения доходов на душу населения до более 5 тысяч долларов, снижения уровня бедности до 5 процентов, внедрения системы социального страхования для нуждающихся, увеличения расходов на здравоохранение в два раза, охвата медицинским страхованием и гарантированным медицинским обслуживанием всех граждан, строительства ежегодно 150 тысяч единиц современного жилья.

Глава государства обозначил важнейшие направления работы.

Во-первых, необходимо сохранить макроэкономический баланс и обеспечить темпы экономического роста на уровне 6-7 процентов в ближайшие пять лет. При этом инфляция должна составить 5-6 процентов, бюджетный дефицит - не более 3 процентов, а объем ежегодного кредитования - 30 миллиардов долларов.

Во-вторых, задача экономического комплекса Кабинета Министров в 2025 году - вывести из бедности 1 миллион человек. К 2030 году уровень безработицы не должен превышать рекомендованных на международном уровне 5-6 процентов.

В-третьих, в целях роста экономики и доходов населения особое внимание следует уделить отраслям промышленности с высокой добавленной стоимостью. Инвестиционный комплекс Кабинета Министров должен в следующем году реализовать более 300 значимых для экономики крупных проектов. Также важно надежно обеспечивать экономику энергетическими ресурсами и вдвое повысить энергоэффективность.

(Окончание на 3-й стр.)

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Заседание вел Спикер Законодательной палаты Нуриддин Исмоилов.

Прозвучал Государственный гимн Республики Узбекистан.

В соответствии со статьей 94 обновленной Конституции рассмотрение и утверждение кандидатуры Премьер-министра входит в исключительные полномочия Законодательной палаты Олий Мажлиса. Согласно статье 118 кандидатура Премьер-министра представляется Президентом Республики Узбекистан.

В этой связи на заседании выступил Президент Шавкат Мирзиёев.

- В современных непростых условиях ответственность за реализацию стратегических и текущих задач, стоящих перед нашей страной, особенно на уровне всех звеньев исполнительной власти, правительства и его руководителя, как никогда возрастает. Наш народ сегодня ждет от нового правительства конкретных результатов, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава государства прежде всего остановился на реализации программ за последние пять лет. За этот период экономика страны выросла вдвое и превысила исторический рубеж в 100 миллиардов долларов. Ожидается, что доход на душу населения достигнет 3 тысяч долларов.

Экспорт вырос почти в 2 раза, впервые превысив 25 миллиардов долларов, а золотовалютные резервы превысили 40 миллиардов долларов. Объем иностранных инвестиций увеличился в 6 раз, что позволило создать 1,5 миллиона высокооплачиваемых рабочих мест.

За последние три года введены в эксплуатацию 9 крупных солнечных и ветровых станций общей мощностью 2,4 гигаватта. По сравнению с прошлым годом доля возобновляемой энергии увеличилась в два раза.

Охват дошкольным образованием превысил 74 процента, а высшим - 39 процентов. Во всех регионах открылись

центры «Инсон», где социальные работники на местах предоставляют более 100 социальных услуг.

В Стратегии «Узбекистан - 2030» поставлена цель достичь объема валового внутреннего продукта в 160 миллиардов долларов. Благодаря мобилизации всех возможностей этот показатель уже в текущем году ожидается на уровне 110 миллиардов долларов.

Если такой темп сохранится, к 2030 году экономика нашей страны может

Указ Президента Республики Узбекистан О НАЗНАЧЕНИИ АРИПОВА А.Н. НА ДОЛЖНОСТЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии со статьей 94 Конституции Республики Узбекистан, по представлению Президента Республики Узбекистан, постановлением Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан от 20 ноября 2024 года Арипов А.Н. одобрен на должность Премьер-министра.

Согласно статье 109 Конституции Республики Узбекистан назначить **Арипова Абдуллу Нигматовича** Премьер-министром Республики Узбекистан.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
20 ноября 2024 года.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЗАСЕДАНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА, ПОСВЯЩЕННОМ РАССМОТРЕНИЮ КАНДИДАТУРЫ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемые депутаты!

Дорогие участники заседания!

Сегодня согласно нашей обновленной Конституции мы впервые в нижней палате должны рассмотреть кандидатуру на должность Премьер-министра, программу действий правительства на следующие 5 лет и принять соответствующее решение.

Все мы хорошо понимаем значение этого вопроса. В нынешнее сложное время как никогда возрастает ответственность исполнительных органов всех звеньев, прежде всего правительства и его руководителя, за реализацию стратегических и текущих задач, которые ставят перед собой наша страна.

Сегодня формируется правительство с совершенно новыми полномочиями и задачами. Это, в частности, подтверждается тем, что впервые на конституционном уровне были закреплены обязательства Кабинета Министров в таких важных областях, как сокращение бедности, продовольственная безопасность, инвестиции, экология.

Сегодня народ ждет от нового правительства конкретных результатов по этим решающим направлениям.

Прежде чем перейти к основному вопросу, хочу остановиться на обеспечении исполнения всесторонне и глубоко продуманных программ в последние 5 лет.

Наша экономика выросла в 2 раза, превысив исторический рубеж в 100 миллиардов долларов. Ожидается, что ВВП на душу населения достигнет 3 тысяч долларов, тогда как в 2018 году он составлял 1600 долларов. Согласно отчету Всемирного банка, в 2024 году Узбекистан вошел в тройку государств с быстрорастущей экономикой в Европе и Центральной Азии. За последние 4 года уровень бедности сократился с 23 до 11 процентов. В нынешнем году ожидается сокращение данного показателя до 9 процентов за счет вывода из бедности 106 тысяч семей.

Экспорт вырос почти в 2 раза и впервые превысил 25 миллиардов долларов, золотовалютные резервы уже превысили 40 миллиардов долларов. Объем освоенных иностранных инвестиций увеличился в 6 раз, за счет чего

было создано 1,5 миллиона новых высокопродуктивных рабочих мест. Доля инвестиций в валовом внутреннем продукте сохраняется на высоком уровне - 30 процентов, что создает прочную основу для дальнейшего развития нашей экономики.

Важным фактором в развитии таких сфер, как энергетика, химия, авиация, геология, металлургия, машиностроение, образование и медицина, ранее полностью находившихся в распоряжении государства, послужило открытие к ним широкого доступа для частного сектора и государственно-частного партнерства.

Особенно в развитии сферы энергетики осуществляются позитивные отраслевые реформы. Об этом ярко свидетельствует рост объемов производимой электроэнергии в 1,5 раза, до 80 миллиардов киловатт-часов. За последние 3 года введены в эксплуатацию 9 крупных солнечных и ветровых станций общей мощностью 2,4 гигаватта. По сравнению с прошлым годом доля возобновляемой энергии увеличилась в 2 раза.

(Окончание на 2-й стр.)

САМАРКАНДСКУЮ ОБЛАСТЬ ЖДЕТ УЛУЧШЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА И БИЗНЕС-СРЕДЫ

Президент Шавкат Мирзиёев 20 ноября провел совещание по мерам социально-экономического развития Самаркандской области и повышению благосостояния населения.

Регион расположен в центре нашей страны, в нем хорошо развиты торговля, промышленность, туризм, транспорт и аграрная отрасль. Последовательно выполняются задачи, поставленные в ходе поездки главы нашего государства в августе 2023 года.

Теперь необходимо достичь новых рубежей. С этой целью проведены встречи с населением и предпринимателями, определена возможность реализации 120 проектов на сумму 4,1 миллиарда долларов. В частности, в следующем году в рамках региональных программ планируется освоить в Самаркандской области инвестиции в размере 1 миллиарда 850 миллионов долларов, создать

20 тысяч рабочих мест и дополнительно произвести продукцию на 1,2 триллиона сумов.

Например, на территории села Чимбойбод Пастдаргомского района на 234 гектарах земли, находящейся в резерве хохимията, можно создать специальную промышленную зону. Предприниматели выразили готовность инвестировать в нее 500 миллионов долларов и начать проекты в области фармацевтики, химии, электротехники, строительных материалов и пищевой промышленности.

Если 25 гектаров каменитских земель вокруг реки Зарафшан включить в свободную экономическую зону «Ургут», это позволит задействовать проекты на

30 миллионов долларов. На первом этапе планируется реализовать проекты на 500 миллионов сумов, предусматривающие создание 35-километрового туристического маршрута вдоль канала Даргом и гастрономического моста на канале Нарпай.

Необходимо превратить пастбища и богарные земли в области в экономический актив. Например, в Самаркандском районе можно создать туристско-рекреационную зону на 350 гектарах богарных земель, разместить тысячу предпринимателей и организовать 3,5 тысячи рабочих мест.

Почва и климат Булунгурского района благоприятны для плодовоовощеводства.

Если 6 тысяч гектаров малоэффективных зерновых площадей в районе специализировать на выращивании плодовоовощной продукции, доход с каждого гектара превысит 10 тысяч долларов, 45 тысяч человек будут трудоустроены. Половина продукции будет экспортирована, что обеспечит дополнительную экспортную выручку в размере 52 миллионов долларов.

Жители Иштыханского, Ургутского, Пайарыкского и Кошрабадского районов выращивают виноград на 35 тысячах гектаров, однако урожайность низкая из-за отсутствия навыков посадки высокопродуктивных сортов, борьбы с болезнями и применения новых агротехнических

мероприятий. В связи с этим предложено создать опытную станцию Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева в Иштыханском районе. На ней будет налажено выращивание саженцев методом in vitro и культивирование таких востребованных на рынке сортов винограда, как «Гигант», «Сирлибой», «Аватар». В результате урожайность увеличится на 25-30 центнеров, а экспорт - на 20 миллионов долларов.

Также можно открыть предприятия по переработке полезных ископаемых на базе месторождений в Кошрабадском, Иштыханском, Нурабадском, Пастдар-

гомском, Пахтачинском и Ургутском районах.

На совещании хоким Самаркандской области представил меры по реализации незадействованных возможностей.

Глава государства одобрил эти предложения и поручил внести постановление по улучшению инвестиционного климата и бизнес-среды в Самаркандской области. Даны указания по размещению проектов на основе мастер-плана, созданию еще большего количества рабочих мест и современного жилья, повышению благосостояния населения.



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЗАСЕДАНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА, ПОСВЯЩЕННОМ РАССМОТРЕНИЮ КАНДИДАТУРЫ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Хочу обратить ваше внимание на еще одно важное изменение. За прошедший период было создано свыше 25 тысяч частных детских садов, около 70 негосударственных вузов, охват дошкольным образованием превысил 74 процента, высшим образованием - 39 процентов.

Большие реформы осуществляются и в сфере социальных услуг. Во всех регионах открылись центры «Инсон», непосредственно в махаллах налажено оказание социальных работниками более 100 видов социальных услуг населению.

На состоявшихся в Париже Олимпийских и Паралимпийских играх наши спортсмены зафиксировали настоящие рекорды, завоевав 39 медалей, в том числе 18 золотых. Естественно, эти достижения, каких еще не бывало в истории Узбекистана, придут всем нам новую энергию.

Уважаемые участники заседания!

Все мы хорошо понимаем, как нелегко было достичь таких высоких рубежей, сохраняя в стране мир и согласие, обеспечивая стабильный рост экономики в нынешней чрезвычайно сложной и напряженной обстановке в мире.

Численность населения страны превысила 37 миллионов. Как ожидается, в следующие 5 лет превысит 40 миллионов. Такой демографический рост, конечно, открывает большие возможности, но и вместе с тем ставит новые актуальные задачи.

Все более возрастают запросы населения, особенно в таких важных сферах, как сокращение бедности, экологическая устойчивость, энергообеспечение, транспорт, дороги, питьевое водоснабжение, обеспечение жильем.

Поиск эффективных путей решения таких острых проблем и внедрение новых подходов, несомненно, станет серьезным испытанием для правительства. Сегодня кандидат, рекомендуемый на должность Премьер-министра, с учетом всех этих задач представит свою программу по обеспечению их исполнения.

Уважаемые друзья!

Как известно, в Стратегии «Узбекистан - 2030» мы наметили на предстоящие годы высокие рубежи. Поставили перед собой цель довести объем валового внутреннего продукта страны до 160 миллиардов долларов.

Надо открыто сказать, что изначально некоторые отнеслись к такой цели с сомнением, не верили в ее достижение, однако мы реализовали своевременные и необходимые меры, задействовали все имеющиеся возможности, благодаря чему уже в этом году, как ожидается, объем валового внутреннего продукта достигнет 110 миллиардов долларов.

Убежден, если новое правительство, все руководители будут сплоченно и усердно трудиться, не сбавляя темпов наших реформ, если мы ускоренно продолжим преобразования в социальной, экономической и политической жизни, то к 2030 году сможем довести объем экономики до 200 миллиардов долларов.

Действительно, это немалая цифра, но это достижимый рубеж. Обеспечив его, мы сможем кардинально улучшить уровень и качество жизни населения. В частности, будут созданы возможности для повышения доходов на душу населения до более 5 тысяч долларов, сокращения уровня бедности до 5 процентов, внедрения надежной системы социального страхования для нуждающихся слоев населения, увеличения в 2 раза направляемых в сферу здравоохранения средств, перехода к системе медицинского страхования и обеспечения полного охвата гарантированными медицинскими услугами, а также строительства новых современных жилых домов на 150 тысяч квартир в год.

Еще раз подчеркну - для достижения таких результатов у нас достаточно сил и возможностей. В этой связи хочу обратиться ваше внимание на важнейшие направления.

Во-первых, в следующие 5 лет мы должны обеспечить темпы экономического роста на уровне 6-7 процентов, сохраняя макроэкономическую стабильность.

При этом основной задачей станет сохранение инфляции в пределах 5-6 процентов, дефицита бюджета - 3 процентов, доведение годового объема кредитования до 30 миллиардов долларов.

В этот период правительство должно добиться освоения минимум 100 миллиардов долларов иностранных инвестиций и довести годовой объем экспорта до 45 миллиардов долларов, увеличив его в 2 раза, с доведением доли готовой продукции в экспорте до 50 процентов.

Следует отметить, что имеются все возможности для увеличения потока иностранных туристов за 5 лет до 15 миллионов человек, экспорта туристских услуг - до 5 миллиардов долларов.

При выводе из «тени» неформального сектора экономики нам необходимо опираться на цифровые технологии. Так, важной задачей правительства и Центрального банка в следующем году будет дальнейшее стимулирование безналичных расчетов, доведение доли онлайн-платежей до 60 процентов.

В рамках сотрудничества со Всемирной торговой организацией мы выполнили основные меры и в ближайшие годы обязательно должны вступить в эту организацию.

Во-вторых, в этом году с учетом положительных результатов работы, осуществленной в Сайхунабадском, Уйчинском, Зарбдарском, Гиждуванском районах, мы приняли комплексную программу «От бедности - к благополучию».

Теперь на основе многомерных подходов будут применяться индивидуальные пакеты помощи по

предоставлению членам бедных семей качественного образования, обучению профессиям, обеспечению занятости, улучшению здоровья, оказанию психологической помощи.

В 2025 году основной задачей экономического комплекса Кабинета Министров станет организация деятельности по принципу работы в разрезе махаллей и выведение из бедности 1 миллиона граждан.

С этой целью на бесплатное обучение в школах детей из бедных семей иностранному языку, профессии и IT бюджет выделено 500 миллиардов сумов. В 1 тысяче махаллей с тяжелыми социальными условиями будет реализована программа улучшения инфраструктуры, на что направим 2 триллиона сумов. На сокращение бедности и повышение благосостояния населения будет израсходовано в целом 46,5 триллиона сумов.

Правительство также должно эффективно решить актуальные вопросы по доведению к 2030 году показателя безработицы согласно международно признанным методологиям до уровня 5-6 процентов.

В-третьих, при повышении экономики и доходов населения необходимо уделить особое внимание промышленным отраслям, создающим высокую добавленную стоимость.

Инвестиционный комплекс Кабинета Министров в следующем году должен запустить и обеспечить вывод на полную мощность свыше 300 важных для экономики крупных проектов. В частности, на месторождении «Ёшлик-1» будет запущена первая очередь, а на месторождении «Мурунтау» - следующие этапы. Также в Самарканде будут сданы в эксплуатацию комплекс по производству 910 тысяч тонн минеральных удобрений в год, металлургическое предприятие мощностью 600 тысяч тонн продукции, в Зарафшане - завод каустической соды, в Нукусе - мощности по производству отопительных систем.

В нашей стране есть все условия для полного задействования возможностей промышленной кооперации и локализации. Ярким тому примером может служить использование собственных ресурсов на всех этапах строительства микроЭЭС в Навоийской области, поэтому мы примем большую программу промышленной кооперации и локализации.

Правительство в новом составе своей основной задачей должно определить доведение в ближайшие 5 лет доли высокотехнологичной промышленной продукции с уровнем глубокой переработки до 32 процентов.

Еще один важный вопрос - нужно уделить особое внимание надежному обеспечению экономики энергоресурсами и повышению энергоэффективности в 2 раза. В будущем году в стране необходимо полностью закрыть потребности населения и экономики в электроэнергии и произвести 90 миллиардов киловатт-часов. В предстоящие годы мощности возобновляемой энергии будут доведены до 25 гигаватт, их доля в совокупном потреблении - до 40 процентов.

В-четвертых, одной из основных задач также является доведение в следующие 5 лет доли частного сектора в экономике до 85 процентов.

Предстоит реализовать государственные доли в 2 тысячах предприятий, продать частному сектору более 5 тысяч объектов недвижимости, выставить на IPO акции 16 крупных компаний. Правительству необходимо обеспечить реализацию проектов государственно-частного партнерства на 30 миллиардов долларов.

В 2025 году Кабинет Министров на основе принципа «бережливости и устойчивости» должен ускорить процесс трансформации государственных компаний и сократить их расходы на 15-20 процентов. В этом направлении важно эффективно наладить деятельность Национального инвестиционного фонда, которому переданы доли 18 государственных компаний на 1 миллиард долларов.

В-пятых, в нынешних условиях роста населения самой актуальной задачей остается обеспечение продовольственной безопасности.

Мы приняли программы интенсивного развития всех секторов сельского хозяйства, прежде всего плодоовощеводства, сокращения импорта на 50 процентов за счет развития семеноводства.

Правительство должно обеспечить практическую реализацию данных программ и эффективно организовать работу по повышению в 1,3 раза сельскохозяйственного производства, доведению доходности каждого гектара земли в среднем до 5 тысяч долларов, объема экспорта в отрасли - до 10 миллиардов долларов, увеличению в 2 раза, или до 3,7 миллиона гектаров, земельных площадей, где внедрены водосберегающие технологии.

В новом году для внедрения водосберегающих технологий будет выделено 5 триллионов сумов, на бетонирование каналов - 800 миллиардов сумов.

Уважаемые участники заседания!

Эффективная и полная реализация больших программ развития здравоохранения, образования и спорта - это одна из основных задач, которая всегда должна быть на повестке дня правительства.

Во-первых, чтобы довести среднюю продолжительность жизни до 78 лет, необходимо повысить качество и доступность населению первичных медицинских услуг. В частности, в 2025 году в первичном звене проведение скрининга 3 миллионов 700 тысяч женщин и внедрение цифровизации данного процесса позволят довести показатель раннего выявления онкологических заболеваний с 60 до 85 процентов.

Правительство внедрит новую систему по обучению 18 тысяч медицинских бригад в махаллях, охватывающую 884 тысячи пациентов реабилитацией в домашних условиях. Вместе с тем на укрепление материально-технической базы родильных домов будет направлено 100 миллионов долларов.

В предстоящие 3 года государственное медицинское страхование и система оказания медицинской помощи населению на основе «гарантированного пакета» должны охватить все города, районы и села. Правительству следует разработать отдельную программу по таким вопросам, как популяризация среди населения здорового образа жизни, правильного питания, физической культуры и спорта.

Во-вторых, мы последовательно продолжим политику дальнейшего повышения качества образования, воспитания молодых людей всесторонне развитыми личностями.

В следующие годы основной задачей правительства будет доведение охвата детскими садами до 80 процентов, вузами - не менее 50 процентов. В 2025 году за счет средств международных финансовых институтов в размере 61 миллиона долларов будет построено 252 новых детских сада. Также намечены ремонт и строительство 174 детсадов и 379 школ, на эти цели из бюджета будет выделено 4 триллиона сумов.

При возведении школ предпринимателями будут предоставляться льготные кредиты до 20 миллиардов сумов. При этом часть, превышающая 13,5 процента кредитной ставки, будет покрываться из бюджета.

Уважаемые депутаты!

В выполнении изложенных выше актуальных задач важно наладить еще более эффективное сотрудничество нового правительства с Законодательной палатой. С этой точки зрения хочу обратиться внимание на приоритетные задачи, стоящие перед новым составом Кабинета Министров.

В первую очередь необходимо продолжить работу так, чтобы приблизить деятельность органов исполнительной власти к людям.

В этой связи хочу еще раз напомнить главное требование, основной критерий деятельности всех руководящих кадров: **не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу, обеспечению его законных интересов.**

С этой целью в текущем году мы наладили новую систему постоянной оценки исполнения законов. Принятый закон обязательно должен работать, а люди с его принятием - ощущать значимые изменения в своей жизни. Соответствующие комитеты палат Олий Мажлиса совместно с ответственными исполнительными органами должны изучать исполнение законов.

Еще один важный вопрос - при принятии решений органы исполнительной власти должны обеспечить их законность и обоснованность.

В последнее время при обсуждении с общественностью проектов подзаконных нормативно-правовых актов не всегда соблюдались установленные законами требования. Министерство юстиции в месячный срок обсудит предложения по данному вопросу вместе с соответствующим комитетом Законодательной палаты и внесет в правительство.

Также актуальным вопросом остается повышение качества законопроектов, вносимых правительством в Законодательную палату как законодательной инициативы.

Принятие качественных, эффективных на практике законов, отвечающих насущным требованиям времени, - это важнейшая задача Олий Мажлиса, его авторитет. Хочу напомнить слова известного китайского философа Шан Яня **«Хороший закон - это и есть уважение к народу».**

Обратите внимание на еще один вопрос. Правительство, руководители министерств, ведомств и регионов должны наладить системное сотрудничество с комитетами нижней палаты по решению проблем, выявляемых депутатами на местах, однако в настоящее время не организована система взаимодействия с комитетами Законодательной палаты инспекций, обеспечивающих контроль в разных сферах.

Поэтому, если мы внедрим новую, действенную систему по обсуждению их отчетов в комитетах, то, думаю, эффективность парламентского контроля еще более возрастет.

Что вы скажете, если для большей результативности этой работы ответственными за постоянное сотрудничество с комитетами нижней палаты мы определим заместителей руководителей министерств и ведомств?

Это, разумеется, не снимает ответственности с первых руководителей, и спрос за сотрудничество с палатами будет прежде всего с них.

Хочу еще раз напомнить, что отношения между парламентом и правительством должны строиться на конструктивном диалоге, а не на противостоянии.

Парламентский контроль - это прежде всего народный контроль, народный запрос. К сожалению, наблюдались случаи поверхностного и несерьезного отношения к парламентскому и депутатскому запросу.

В этом плане все руководители должны в полной мере ощущать свою ответственность. Никто не вправе считать эту работу недостойной себя. Ответы на парламентский и депутатский запрос должны быть конкретными и содержательными, отвечать на него должен лично тот руководитель, кому он адресован. Уверен, что перевод направления и приема запросов на онлайн-систему станет хорошим решением.

Дорогие друзья!

Во всестороннем развитии нашей страны чрезвычайно важная задача - **проведение эффективной внешней политики, расширение круга друзей и партнеров, углубление регионального сотрудничества с ближайшими соседями.**

С этой целью прежде всего считаю необходимым принять Концепцию внешнеполитической деятельности в новой редакции. Дальнейшее укрепление добрососедских отношений между государствами Центральной Азии, обеспечение региональной безопасности и стабильности останутся приоритетными направлениями нашей внешней политики.

Встреча «центральноазиатской пятетки», которая состоится в будущем году в нашей стране, несомненно, станет еще одним важным практическим шагом на этом пути, ведь на данном форуме мы уделим особое внимание таким вопросам, как зона свободной торговли, бизнес и инвестиционная активность, создание центра научной, технологической и производственной кооперации.

В настоящее время наши граждане свободно посещают Кыргызстан с ID-картой. Теперь такой порядок мы также внедрим с Казахстаном и Таджикистаном.

Дальнейшее развитие плодотворных и системных связей со странами Центральной Азии и другими ведущими государствами-партнерами, авторитетными международными и региональными организациями, финансовыми институтами будет находиться в центре нашего постоянного внимания.

Пользуясь случаем, искренне приветствую участвующих в сегодняшнем заседании представителей дипломатического корпуса и международных организаций.

От себя лично и от имени нашего народа выражаю вам признательность за то, что вы искренне поддерживаете наши реформы, бываете непосредственно в регионах, знакомитесь с процессами обновлений и преобразований, делитесь опытом ваших государств!

Уважаемые соотечественники!

Сегодня весь мир живет в чрезвычайно неспокойной и напряженной обстановке, и мы все это ощущаем. В столь сложный период важнейшей задачей остается **сохранение и защита нашего самого бесценного достояния - государственной независимости и суверенитета, мирной и свободной жизни народа.**

Мы не вправе забывать, что безопасность страны, защита государства - это священный долг не только Вооруженных Сил и правоохранительных органов, но и всех людей, которые, независимо от национальной, языковой и религиозной принадлежности, считают Узбекистан своей Родиной. Чувство Родины, единой многонациональной дружной семьи должно глубоко утвердиться в сердце каждого из нас.

В нынешнее неспокойное время, когда в мире усугубляются разные угрозы и вызовы, мы еще более усилили наше внимание повышению боевого потенциала и духа наших Вооруженных Сил.

В целях **формирования в сознании молодежи национальной гордости, уважения общечеловеческих ценностей** нам необходимо совершенствовать государственную молодежную политику. Мы мобилируем все свои силы и возможности, ничего не пожалея ради воспитания наших детей гармонично развитыми личностями, обладающими современными знаниями и мировоззрением, доходными профессиями, для их приобщения к наукам, информационным технологиям, духовной сфере, искусству, литературе, спорту.

Сегодня добиться обеспечения своих национальных интересов способны только государство, имеющее такую передовую молодежь, такую самоотверженную интеллигенцию, народ, сплотившийся на пути к процветанию Родины.

Здесь хочу повторить слова, недавно сказанные мной в Навоийской области.

Наши две главные опоры: экономика и духовность. Народ с высокой духовностью имеет сильную экономику.

Мы продолжим начатую нами работу на пути укрепления в обществе атмосферы открытости, свободы, дружбы и согласия между представителями разных наций и верований, обеспечения свободы слова и печати, свободы совести.

Уверен, что наши уважаемые депутаты и сенаторы, новое правительство, хокимы и министры, ясно осознавая суть стоящих перед нами задач, будут плодотворно и активно трудиться вместе с нашими уважаемыми ветеранами, представителями махалли, женских, молодежных и профсоюзных организаций, научной и творческой интеллигенции.

Дорогие соотечественники!

Как видите, мы наметили очень высокие цели и задачи.

Новый Узбекистан с новым парламентом вступает в решающий этап своего развития.

Конечно, впредь уже нельзя работать по-старому. Правительство должно организовать свою деятельность на совершенно новой основе. Все мы хорошо понимаем, что для этого ему нужен сильный руководитель - Премьер-министр.

Всесторонне обдумав данный вопрос, я принял решение выдвинуть на должность Премьер-министра Республики Узбекистан кандидатуру Абдуллы Нигматовича Арипова.

Вы все хорошо его знаете. Абдулла Арипов - руководитель, обладающий большим организаторским потенциалом, богатыми знаниями и

опытом в системе исполнительной власти, всегда глубоко осознающий свою ответственность. Он из тех руководителей, кто не только всесторонне понимает суть и значение осуществляемых реформ в Новом Узбекистане, но и проявляет подлинную самоотверженность в их реализации.

Работая с этим человеком на протяжении многих лет, я убедился в его неизменной требовательности и полной самоотдаче в реализации крупных программ и проектов государственного масштаба. Абдулла Арипов не боится брать на себя ответственность, всегда открыт для диалога с населением, трудолюбив и скромнее, чем заслужил уважение народа.

Убежден, что этот кандидат эффективно организует деятельность Кабинета Министров по решению поставленных сегодня перед правительством огромных по масштабу и охвату важнейших задач, объединив членов правительства, руководителей министерств и ведомств и мобилизовав их на пути к общей цели, что очень важно в нынешнее сложное время.

Поэтому сегодня представляю эту кандидатуру вам на обсуждение.

Прошу вас, уважаемые депутаты и руководители фракций, рассмотреть и поддержать предложенную кандидатуру и Программу действий будущего правительства на следующие 5 лет.

Уважаемые соотечественники!

Теперь по традиции нам надо посоветоваться о самом приоритетном направлении, которое будет в центре нашего внимания в следующем году.

Сегодня не только мы, но и многие страны мира остро ощущают негативные последствия глобального изменения климата. Загрязнение воздуха, воды, эрозия почвы, опустынивание, чрезмерное использование ископаемого топлива приводят к глобальному потеплению, учащению природных бедствий, наносят вред окружающей среде и здоровью населения.

Осознавая последствия этой проблемы, мы осуществляем весомую работу. Начатый три года назад общенациональный проект «Яшил макон» сегодня стал поистине народным движением. Программа служит улучшению экологической ситуации в ряде регионов, в частности Приарале.

Вместе с соседними странами мы приступили к реализации региональной климатической стратегии. В нашей столице создан Центральноазиатский университет изучения окружающей среды и изменения климата. Также в этом направлении мы стали инициаторами принятия Организацией Объединенных Наций двух важных резолюций. Одним из драйверов нашей экономики становится «зеленая» энергетика.

В вопросе о названии года мы всесторонне изучили мнения, суждения и предложения нашего народа. Исходя из них в целях выведения на новый, более высокий уровень начатой нами работы предлагаем объявить 2025 год в нашей стране **Годом защиты окружающей среды и «зеленой экономики».**

Обычно мы говорим об окружающей среде как о «матери-природе». Думаю, это не просто красивые, поэтичные слова, в них заложена глубокая жизненная истина.

Как высоко мы ценим и чтим священных матерей, так должны ценить и уважать окружающую природу, ведь защищать природу - значит защищать человека.

Правительство во главе с вновь избранным Премьер-министром, безусловно, разработает государственную программу по важнейшим задачам, исходящим из названия года. В этой программе приоритетными должны стать вопросы внедрения «зеленых» технологий, бережного использования воды, кардинального увеличения зеленых площадей, смягчения последствий аральской трагедии, решения проблемы отходов и, самое важное, укрепления здоровья населения.

Дорогие соотечественники!

Сегодня мы с вами, вместе с нашим народом вступаем в совершенно новый этап развития страны.

Каким он станет, несомненно, зависит от эффективной реализации определенных нами грандиозных целей и задач.

Уверен, это будет **этап ускоренного развития Нового Узбекистана, достижения больших высот.** Этап формирования и утверждения новых ярких традиций в новой деятельности парламента и правительства, верном служении нашему народу.

Нам предстоит написать великую историю в будущее, которым по праву будут гордиться грядущие поколения. И мы способны на это.

В течение последних трех дней мы вместе с вами, дорогие мои, вместе с широкой общественностью подробно обменялись мнениями о сегодняшнем и завтрашнем развитии страны. Подвели итоги 2024 года - Года поддержки молодежи и бизнеса.

Думаю, вы согласитесь, что все инициативы и планы, рассмотренные вместе с депутатами в парламенте - «Народном доме», выдвинутые идеи, цели и задачи по своей сути стали очередным **Посланием Олий Мажлису и народу.**

Уверен, что вы, уважаемые депутаты и члены правительства, руководители всех уровней проявите подлинную самоотверженность в реализации грандиозных задач, определенных настоящим посланием.

Желаю всем вам здоровья, счастья и огромных успехов на пути к этой благородной и славной цели.



ПРАВИТЕЛЬСТВО И ПАРЛАМЕНТ: НЕОБХОДИМА РАБОТА В ТЕСНОМ ТАНДЕМЕ ДЛЯ РЕЗКОГО ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В-четвертых, одной из ключевых задач остается увеличение доли частного сектора в экономике до 85 процентов в ближайшие пять лет. Для этого необходимо реализовать государственные доли в 2 тысячах предприятий, продать частному сектору более 5 тысяч объектов недвижимости, выставить на IPO акции 16 крупных компаний. Правительству необходимо обеспечить реализацию проектов государственно-частного партнерства на 30 миллиардов долларов.

В-пятых, продовольственная безопасность останется одной из самых актуальных задач. Правительство должно обеспечить выполнение программ в этой области, увеличить производство в сельском хозяйстве в 1,3 раза и довести средний доход с одного гектара до 5 тысяч долларов.

Были также обозначены задачи по повышению качества образования, развитию здравоохранения, спорта и улучшению социальных услуг.

Президент подчеркнул важность сотрудничества правительства и парламента для достижения этих целей.

Прежде всего необходимо еще больше приблизить деятельность исполнительных органов власти к людям. Контроль за исполнением законов должен осуществляться совместно с профильными комитетами обеих палат Олий Мажлиса и ответственными исполнительными органами.

Правительство, руководители министерств, ведомств и регионов должны системно взаимодействовать с комитетами нижней палаты в решении проблем, выявленных депутатами на местах. В связи с этим была выдвинута инициатива о внедрении новой системы, согласно которой отчеты государственных инспекций, осуществляющих контроль в различных сферах, будут обсуждаться в комитетах Законодательной палаты.

Отмечено, что парламентский контроль - это прежде всего народный контроль, народный

запрос. Было подчеркнуто, что все руководители должны в полной мере осознавать свою ответственность и обязательства в этом направлении.

Глава государства также обратил внимание на необходимость расширения международного сотрудничества и углубления регионального взаимодействия с ближайшими соседями. В этой связи отмечена важность принятия новой редакции Концепции внешнеполитической деятельности.

Было подчеркнуто, что всегда в центре внимания должно находиться развитие эффективных и системных связей со странами Центральной Азии, другими ведущими партнерами, а также с авторитетными международными и региональными организациями и финансовыми институтами.

В этот сложный период особое значение придается защите независимости и суверенитета нашего государства, а также мирной и свободной

жизни народа. В связи с этим будет усилено внимание к укреплению боевого и морального потенциала Вооруженных Сил. Большие возможности будут направлены на воспитание молодежи, обладающей современными знаниями и профессиональными навыками.

- Сегодня добиться обеспечения своих национальных интересов способно только государство, имеющее такую передовую молодежь, такую самоотверженную интеллигенцию, народ, сплотившийся на пути к процветанию Родины, - заявил Шавкат Мирзиёев.

Президент представил кандидатуру Абдуллы Арипова на должность Премьер-министра Республики Узбекистан.

А. Арипов ознакомил участников заседания с Программой действий Кабинета Министров на ближайший период и долгосрочную перспективу.

В рамках обсуждения данной кандидатуры и программы свои мнения высказали руководители фракций политических партий и депутаты.

По итогам тайного голосования кандидатура Абдуллы Арипова на должность Премьер-министра Республики Узбекистан была утверждена. По этому вопросу было принято решение Законодательной палаты Олий Мажлиса.

В завершение заседания были обсуждены приоритетные направления работы на следующий год.

Шавкат Мирзиёев предложил объявить 2025 год в нашей стране Годом защиты окружающей среды и «зеленой экономики». Обозначены важные задачи в этом направлении.

- Сегодня мы вступаем в совершенно новый этап ускоренного развития Нового Узбекистана, достижения больших высот. Этап формирования и утверждения новых ярких традиций в новой деятельности парламента и правительства, верном служении нашему народу, - заключил Президент.

УзА

Акценты

УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ПОТРЕБНОСТЕЙ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ - ОДНА ИЗ ВАЖНЫХ ЗАДАЧ СОВРЕМЕННОЙ СТАТИСТИКИ



Улугбек Ноипов.

Заместитель начальника управления Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан.

В условиях меняющегося информационного ландшафта, статистической деятельности на местном и международном уровнях национальные статистические управления (НСУ) должны адаптироваться к новым потребностям пользователей. Поддержание актуальности как одного из ключевых качеств, лежащих в основе официальной статистики, имеет решающее значение в отношении того, чтобы статистические продукты не только соответствовали высоким стандартам точности и своевременности, но и отвечали меняющимся требованиям политиков, предприятий, исследователей и широкой общественности. Неспособность удовлетворить эти требования снижает влияние и актуальность официальной статистики в процессах принятия решений.

На международном и национальном уровнях своевременно были предприняты значительные усилия, чтобы статистические системы оставались актуальными и оперативно реагировали на новшества. Во всем мире такие структуры, как Основополагающие принципы официальной статистики ООН и Кодекс норм европейской статистики, подчеркивают актуальность и вовлеченность пользователей как ключевые аспекты качества данных. На национальном уровне многие НСУ внедряют опросы пользователей, разные механизмы консультаций и обратной связи, а также партнерские отношения с заинтересованными сторонами, чтобы понимать и предвидеть их возникающие потребности в данных, обеспечивая соответствие продуктов требованиям реального мира.

ВОЗМОЖНОСТИ

ДЛЯ ВНЕДРЕНИЯ ИННОВАЦИЙ

В соответствии с «Дорожной картой» по реализации Национальной стратегии развития статистики Республики Узбекистан в 2020-2025 годах, утвержденной постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию и развитию национальной системы статистики Республики Узбекистан» от 3 августа 2020-го, а также постановлением главы государства «О мерах по организации деятельности Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан» от 4 марта 2024-го, Агентству статистики поручено регулярно проводить опросы по оценке удовлетворенности пользователей предоставляемой статистической информацией.

Во исполнение данных поручений наше ведомство организовало соответствующие опросы. По их результатам проанализированы возраст, пол, регион проживания и категории пользователей. Возрастная группа 31-40 лет определена как наиболее преобладающая среди населения, пользующаяся статистической информацией.

Последние достижения, такие как расширение предоставляемых данных, инструменты и платформы искусственного интеллекта, открывают перед НСУ беспрецедентные возможности для внедрения инноваций и диверсификации своих продуктов. Однако интеграция этих решений требует постоянных усилий по пониманию предпочтений пользователей и налаживанию сотрудничества в разных областях и процессах. Гибкость в статистических операциях, коммуникации внутри НСУ и с пользователями становятся все более важными для сохранения актуальности и доверия в цифровую эпоху.

Бюро Конференции европейских статистиков (КЕС) регулярно проводит углубленные обзоры отдельных областей сферы. Их цели - улучшение международной координации статистической деятельности в регионе ЕЭК ООН (страны Европы, Северной Америки, Кавказа и Центральной Азии), решение возникающих

проблем и содействие обмену передовым опытом и взаимному обучению.

КЕС ЕЭК ООН представляет собой второй важнейший после Статистической комиссии ООН мировой форум официальной статистики. Членами КЕС являются руководители национальных статистических служб всех 56 стран-членов ЕЭК ООН. Работой КЕС руководит бюро в составе девяти человек из стран-членов ЕЭК ООН. С января 2024 года директор Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан Баходир Бегалов является членом Бюро КЕС.

ЦИФРОВЫЕ ПРОДУКТЫ ПОВЫШАЮТ ОЖИДАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Сохранение актуальности - главная задача НСУ в условиях меняющегося информационного ландшафта. Новые источники данных, участники, предоставляющие статистические данные, цифровые инструменты и решения побуждают НСУ действовать оперативно, зачастую с ограниченными ресурсами.

В последние годы проблема сохранения актуальности стала острее в связи со значительными изменениями в ожиданиях и составе пользователей. Политические потребности чаще требуют гораздо более своевременной и дезагрегированной статистики. Кажущаяся мгновенной доступность информации из альтернативных источников (некоторым из них может не хватать надежности) делает официальную статистику неоперативной и соответственно - неактуальной. Кроме того, на официальную информацию полагаются не только правительственные учреждения, политики и местные органы власти. Исследователи и простые граждане стали более активными пользователями данных, участвуя в процессах принятия решений. Современные цифровые продукты, широко распространенные в обществе, повысили ожидания граждан в отношении предоставления и доступности официальной статистики. Теперь пользователи ожидают, что статистические организации будут использовать современные технологии и инновационные методы для создания привлекательных, интуитивно понятных и адаптируемых к разным группам пользователей информационных продуктов.

Пользователи официальной статистики определяются как лица или учреждения, использующие данные и информацию, подготовленные НСУ и/или другими производителями официальной статистики. У каждой группы пользователей могут быть разные потребности в данных, навыки и возможности для их понимания и использования.

Актуальность также неразрывно связана с доверием, что происходит из приверженности НСУ качеству, открытости и распространению информации о своих результатах. Это является необходимым условием, которое дает НСУ полномочия собирать и объединять данные и

информацию, в конечном итоге предоставляя продукты, которые ожидают пользователи.

В опросе, проведенном Агентством статистики, оценено доверие пользователей официальной информации по отраслям экономики. Наибольший интерес проявляется к статистическим данным по демографическим показателям, ВВП, внешней торговле и промышленности.

По мере того как статистические организации корректируют и совершенствуют свои продукты в соответствии с меняющимися потребностями пользователей, они демонстрируют свою приверженность предоставлению надежной и ценной информации. Это не только повышает удовлетворенность граждан, но и укрепляет доверие к организации как к важному и надежному источнику данных в условиях быстро меняющегося информационного ландшафта. В том числе, когда в рамках национальных юрисдикций существуют другие организации, действующие в этой же сфере.

Анализ способов получения официальной статистической информации показал, что 77,6 процента пользователей указали официальный веб-сайт Агентства статистики основным источником получения данных, что отражает их высокое доверие.

Существует шесть подходов к поддержанию актуальности, основанных на тематических исследованиях по странам и собранных в ходе углубленного анализа:

- предоставление статистических данных по новой теме;
- повышение временной, пространственной и демографической детализации статистических данных;
- повышение удобства использования статистических данных и облегчение доступа к ним;
- измерение эффективности коммуникационных стратегий;
- расширение прав и возможностей пользователей статистических данных;
- взаимодействие с пользователями и постоянный мониторинг их деятельности и потребностей.

Примером может служить случай, когда Австралийское бюро статистики предоставило данные, которые относятся к стихийным бедствиям (лесные пожары, наводнения), пытаясь ответить на вопросы: что может сделать правительство, чтобы предотвратить повреждение домов, и каковы долгосрочные последствия для здоровья населения?

Другой подход к поддержанию актуальности - увеличение временной, пространственной и демографической детализации статистики, что имеет решающее значение для удовлетворения меняющихся потребностей политиков, исследователей и общественности. Временная детализация подразумевает предоставление более частых данных и своевременных обновлений. Это позволяет проводить анализ в режиме реального времени.

Улучшение удобства использования включает разработку интуитивно понятных интерфейсов и инструментов (инфографика) для лучшей визуализации.

Агентство статистики принимает все меры по повышению удовлетворенности пользователей статистической информацией путем проведения соответствующих опросов, а также организации семинаров и круглых столов в организациях, вузах страны. Регулярно проводит консультативные совещания с министерствами и ведомствами по выявлению нужд в официальной статистике и формированию Статистической программы на следующий год.

Мнение

НОВЫЕ ИМПУЛЬСЫ ДЛЯ УСИЛЕНИЯ ПРОЦЕССОВ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ В УЗБЕКИСТАНЕ

Ранохон Турсунова.
Преподаватель УМЭД, доктор исторических наук.

Одним из главных событий 2024 года в Узбекистане стали выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши, в которых главное внимание было приковано к предвыборной агитации со стороны политических партий. Согласно законодательству нашей страны, только политические партии имеют право выдвигать своих кандидатов в депутаты.

Оглядываясь назад и анализируя то, как проходила предвыборная кампания, хотелось бы еще раз обратить внимание на некоторые важные аспекты.

Первое. Прошедшие выборы депутатов стали первыми после принятия Конституции Рз в новой редакции.

Второе. Согласно изменению, введенному в Избирательный кодекс Республики Узбекистан, на выборах была апробирована новая для нашей страны смешанная избирательная система.

Третье. На основе положений Конституции в новой редакции изменен количественный состав Сената, увеличена квота для выдвижения со стороны партий кандидатов-женщин.

Четвертое. В ходе подготовки и проведения нынешних выборов наблюдалось активное использование всеми политическими партиями социальных сетей и разных интернет-площадок для взаимодействия с избирателями и формирования общественного мнения. Особо выделим использование такой политтехнологии, как теледебаты.

Выборы продемонстрировали усилившуюся роль политических партий и их возросший авторитет как одного из приоритетных институтов гражданского общества. И в этом большая заслуга прошедшей в стране конституционной реформы. Также нельзя не отметить, что все преобразования в Новом Узбекистане реализуются в соответствии с конституционной нормой «Народ является единственным источником государственной власти», а важным критерием определен постоянный диалог государства с обществом.

Благодаря соблюдению положений Основного закона и с учетом мнения и интересов граждан сформирована прочная нормативно-правовая база во всех сферах. В соответствии с Конституцией осуществляется модернизация государственного управления, судебно-правовой системы, либерализация экономики, проводятся реформы в социальном секторе, обеспечиваются приоритетные принципы внешней политики государства. В результате заметно улучшается ситуация с защитой прав человека, расширяется международное сотрудничество.

Конституция - основополагающий документ, определяющий политическую, правовую и социальную структуру государства. В прошлом году в Узбекистане по итогам всенародного референдума утверждена Конституция в новой редакции, что стало значимым событием в политической жизни страны. Именно изменения в Основном законе послужили новым импульсом для усиления роли политических партий в Узбекистане.

Проведение конституционной реформы было обусловлено необходимостью адаптации национального законодательства к современным вызовам и требованиям общества. Приоритетные цели заключались в укреплении демократических институтов. В целом же с трансформацией

политического имиджа Узбекистана существенно изменилось положение институтов гражданского общества. Сегодня они обладают огромным потенциалом, продуктивное использование которого позволит повысить эффективность проводимых в государстве реформ. Руководство страны, осознавая значимость деятельности институтов гражданского общества в процессах демократизации, возводит в приоритет важность плюрализма мнений и учета разных точек зрения. И это - фактор прогресса.

До принятия поправок многопартийная система в Узбекистане уже была сложена, но влияние партий на политическую жизнь страны имело ограничения, что сказывалось на качестве демократии и политической конкуренции. С утверждением Конституции в новой редакции и политических партий появился ряд возможностей. В частности, это установление более четких прав и обязанностей для партий; гарантии свободы слова, собраний и ассоциаций, что создает более благоприятные условия для деятельности партий; новые механизмы, позволяющие партиям более активно участвовать в выборах и представлять интересы разных слоев населения.

Как отмечалось выше, среди институтов гражданского общества особая роль отводится политическим партиям, которые по своему организационно-правовому статусу являются негосударственными некоммерческими организациями, что создает более благоприятные условия для деятельности партий; новые механизмы, позволяющие партиям более активно участвовать в выборах и представлять интересы разных слоев населения.

В соответствии с Конституцией Республики Узбекистан партии - это звено гражданского общества, посредством которого граждане получают возможность реализовать свое активное избирательное право (например, избирать депутатов в выборные представительные органы государственной власти) и пассивное право (например, быть избранным депутатом).

Возможности полноценного становления многопартийной системы открыли основные положения новой редакции Конституции. В Основном законе страны изначально было закреплено, что граждане имеют право участвовать в управлении делами общества и государства как непосредственно, так и через своих представителей. Кроме того, граждане республики имеют право объединяться в политические партии и другие общественные объединения, участвовать в массовых движениях, деятельность которых регулируется законом.

Политические платформы стали неотъемлемым атрибутом демократического общества. Представительная демократия по своей природе не может функционировать без них, поскольку именно партии выполняют функции посредника в отношении общества с властью, арти-



кулируют политические требования и интересы социальных групп. Становление многопартийности в нашей стране стало решающим фактором в строительстве новой политической системы, что отражает высокий уровень политической дифференциации постсоветского социума, ускоряет процесс формирования гражданского общества.

Важно отметить: процессы формирования политических партий сразу после обретения страной независимости проходили в сложных экономических и политических условиях. Главная задача заключалась в консолидации усилий политических и общественных объединений по сохранению в обществе мира и согласия, в привлечении их к активному участию в практическом осуществлении основных принципов поддержанной народом стратегии реформ, что способствовало поступательному развитию принципиально новой общественно-политической системы.

Конституция - опора в осуществлении широкомасштабных реформ в политической, экономической и социальной сферах в Новом Узбекистане. Основной закон играет особую роль в жизни каждого гражданина страны, ведь в нем закреплены постоянные права и нормы социальной жизни, гарантируемые государством. В соответствии с положениями Конституции принимаются важные программные документы, в том числе Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегия «Узбекистан - 2030». Принятие же Конституции в новой редакции - важный шаг к укреплению демократических процессов в стране и усилению роли политических партий. Однако, чтобы эти изменения стали реальностью, необходимо преодолеть существующие вызовы и создать условия для полноценного функционирования многопартийной системы.

Перед нами стоят большие задачи по повышению политико-правовой грамотности населения, в том числе в избирательном законодательстве страны, так как это послужит активному участию граждан в последующих выборах. Ведь с первых лет обретения независимости Узбекистан работает над развитием всех сфер жизни и деятельности государства и общества. Особое внимание - преобразованиям в избирательной системе. Результатом последовательной и поэтапной модернизации явилось создание избирательного законодательства, отвечающего принятым в мировом сообществе требованиям. Вместе с тем важно и то, чтобы гражданское общество активно участвовало в этих процессах, способствуя развитию политической культуры и ответственности среди политических акторов.

Экология

Последнее десятилетие мы все чаще становимся свидетелями губительных последствий изменения климата, происходящих в мире. Узбекистан, как и весь регион Центральной Азии, не является исключением: страна особо чувствительна к нарушениям экологического баланса. О негативном влиянии говорят прогнозы международных экспертов. Так, например, к середине века ожидается уменьшение стока двух крупнейших рек региона - Амударьи и Сырдарьи (до 15 процентов), снижение обеспеченности водой на душу населения (на 25 процентов) и урожайности сельскохозяйственных культур (на 40). Все это может неблагоприятно сказаться на развитии экономики, нанести ущерб существующей инфраструктуре и ухудшить здоровье и жизнь населения.

В 2021 году на COP26 в Глазго Узбекистан представил обновленный определяемый на национальном уровне вклад (ОНУВ-2) по снижению удельных выбросов парниковых газов на единицу ВВП, увеличив показатель с 10 до 35 процентов к 2030 году по сравнению с уровнем 2010-го (ОНУВ-1).

Для воплощения намеченных целей значительно расширена и дополнена нормативно-правовая и институциональная база. Принято и реализовано несколько стратегических документов, в числе которых постановление Президента от 4 октября 2019 года, которым утверждена национальная стратегия по переходу Республики Узбекистан на зеленую экономику на период 2019-2030 годов и создан Межведомственный совет по координации мер по переходу Республики Узбекистан на зеленую экономику.

Принят ряд стратегических и программных документов, включая концепции охраны окружающей среды РУз до 2030 года и развития водного хозяйства РУз на 2020-2030 годы. Стратегию по обращению с твердыми бытовыми отходами в РУз на период 2019-2028 годов.

В 2023-м указом Президента страны Министерство природных ресурсов преобразовано в Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. Также введена должность заместителя Генерального прокурора, ответственного за соблюдение и надзор за исполнением законодательства в сфере экологии, охраны окружающей среды и лесного хозяйства.

Другим важнейшим шагом в развитии экологической политики Узбекистана стало включение впервые в истории страны отдельных статей об охране окружающей среды в обновленную Конституцию, где отражены права на обеспечение экологической безопасности граждан и их обязанности. Кроме того, Указом Президента «о мерах по трансформации сферы экологии и охраны окружающей среды и организации деятельности уполномоченного государственного органа» от 31 мая 2023 года закреплено право граждан на возмещение вреда, причиненного вследствие нарушения экологического законодательства.

В июле текущего года создан Климатический совет при Президенте РУз. Он определен высшим консультативным органом по вопросам смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним.

Реклама

КЛИМАТИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА - НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ СТРАТЕГИЧЕСКОГО КУРСА УЗБЕКИСТАНА



За последние годы в рамках масштабных реформ, проводимых Президентом Республики Узбекистан, климатическая повестка определена в качестве приоритетного направления государственной политики. Одним из главных подтверждений тому стала ратификация в 2018 году нашей страной подписанного в 2017-м Парижского соглашения. Узбекистан наряду со 175 странами-подписантами взял на себя обязательство удерживать повышение средней глобальной температуры в мире до уровня ниже двух градусов по Цельсию.

2025-Й - ГОД ЗАЩИТЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И «ЗЕЛеной ЭКОНОМИКИ»

Одним из наиболее остро стоящих перед республикой экологических вопросов является обеспечение водной безопасности. На сегодня свыше 80 процентов воды в Узбекистан поступает из соседних государств, расположенных выше по течению. Лишь около 22 процентов возобновляемых источников свежей воды находится внутри страны, а доступность водных ресурсов на душу населения составляет 57 процентов от среднего показателя. По данным Института мировых ресурсов (WRI), Узбекистан входит в число 25 стран мира, наиболее подверженных водному стрессу, и последствия изменения климата лишь усугубляют проблему нехватки воды.

В этих условиях особый акцент руководством страны делается на повышении эффективности водопользования.

Согласно анализу, представленному Институтом макроэкономических и региональных исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан, в стране площадь применения водосберегающих технологий (ВСТ) за последние пять лет увеличилась в 7,7 раза, а территория охвата достигла миллиона га. Из них на 398 тысячах га внедрено капельное орошение, на 31 тысяче - дождевальное, на 16 тысячах га - дискретный способ.

Узбекистан входит в мировую десятку стран-лидеров (7-е место после Израиля, США, Российской Федерации, Испании, Бразилии и Италии) по площадям внедренных водосберегающих технологий.

В стране действует практика субсидирования граждан, желающих внедрить ВСТ в домохозяйствах. Если в 2019 году сельхозпредприятиям было выделено 137,9 млрд сумов субсидий, в 2020-м - 251,6 млрд, то в 2021-м этот показатель вырос до 899,4 млрд. При этом 754,4 млрд сумов субсидий приходится на технологии водосбережения на хлопковых полях.

Другим ключевым направлением климатической политики Узбекистана стало развитие возобновляемых источников энергии (ВИЭ). В 2019 году произшли существенные изменения в управлении энергетическим сектором страны. Указом Президента от 1 февраля 2019-го создано Министерство энергетики, ставшее уполномоченным органом по реализации единой государственной политики в области использования ВИЭ.

В том же году приняты важнейшие законодательные акты - законы «Об использовании возобновляемых источников энергии» и «О государственно-частном партнерстве», создавшие правовую основу для ускоренного развития проектов ВИЭ.

Стратегия по переходу РУз на зеленую экономику установила амбициозные цели: к 2026 году планируется увеличить долю зеленой энергетики до восьми тысяч МВт, что позволит сократить выбросы углекислого газа на пять млн тонн. К 2030-му стоит задача повысить энергоэффективность экономики вдвое и довести долю возобновляемой энергии до 40 процентов. Для достижения этих показателей запланировано масштабное строительство новых объектов ВИЭ, включая солнечные, ветровые и гидроэлектростанции. Отмечается, что в ближайшие три года в Узбекистане будет запущено 28 крупных солнечных и ветряных электростанций мощностью восемь ГВт.

В стране для развития возобновляемых источников энергии создана комплексная система стимулирования. В частности, производители установок ВИЭ освобождаются от уплаты всех видов налогов сроком на пять лет с даты их государственной регистрации. Производители энергии из альтернативных источников получают десятилетнее освобождение от налога на имущество за установкой ВИЭ и земельного налога по участкам, занятым ими. Физические лица, использующие возобновляемую энергию в жилых помещениях с полным отключением от действующих

сетей энергоресурсов, освобождаются от налога на имущество и земельного налога сроком на три года.

С 2020-го введена система государственных компенсаций для физических лиц, приобретающих солнечные фотоэлектрические станции, водонагреватели и энергоэффективные газорезольные устройства. Кроме того, физическим и юридическим лицам предоставляется компенсация на покрытие процентных расходов по кредитам для приобретения ВИЭ.

Узбекистан активно привлекает международные инвестиции в развитие ВИЭ. Показательным примером стал проект солнечной фотоэлектрической станции мощностью 100 МВт в Навоийской области, реализуемый на основе государственно-частного партнерства с Объединенными Арабскими Эмиратами. В августе 2024-го прошли переговоры с малайзийской компанией о строительстве в Ферганской области солнечной электростанции мощностью 200 МВт. Стоимость проекта оценивается в 150 млн долларов. В текущем году при содействии КНР в Ташкентской области планируется создание солнечной электростанции мощностью 700 МВт.

В настоящее время Министерство энергетики Узбекистана совместно с Азиатским банком развития работает над реализацией инвестиционных проектов солнечных фотоэлектрических станций общей мощностью до одного ГВт в период 2019-2025 годов.

Недавно в Узбекистане запущена программа по мониторингу качества воздуха столицы Air Tashkent, разработанная Департаментом цифрового развития при хокимияте Ташкента. С 2023 года в рамках этой программы ведется изучение уровня заболеваемости населения от загрязнения атмосферного воздуха в Сурхандарьинской, Бухарской, Хорезмской областях и Республике Каракалпакстан. Кроме того, с текущего года введен рейтинг каждого региона по уровню загрязнения атмосферы.

Наряду с национальными усилиями Узбекистан активно продвигает климатические инициативы, нацеленные на консолидацию региона, для принятия мер в борьбе с изменением климата. Так, в 2022 году на 4-й Консультативной встрече глав государств Центральной Азии (КВГЦА) по инициативе Узбекистана принята Региональная программа «Зеленая повестка». В ходе 5-й КВГЦА озвучена идея создания Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата.

Особая важность международного сотрудничества, Президент Шавкат Мирзиёев выступает на различных площадках (форум ОПОП и ШОС, саммиты стран Центральной Азии, Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива и не только) с призывом к «озеленению» экономики, рассмотрению климатических изменений в качестве приоритета на постоянной основе.

Отдельного внимания заслуживает активное взаимодействие Ташкента с Организацией Объединенных Наций. Так, при участии агентств ООН в Узбекистане осуществляются около 140 проектов на общую сумму 174,59 млн долларов. Наиболее крупные из них - в области перехода к зеленой экономике в агропродовольственном секторе (4,1 млн) и разработки национального плана адаптации к изменению климата (1,2 млн).

В августе 2023 года по инициативе Узбекистана Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию об устойчивом лесопользовании. Страна активно участвует в климатических конференциях ООН и реализует совместные проекты с международными финансовыми институтами.

Свидетельством приверженности Узбекистана общей климатической повестке служит деятельное участие делегаций страны на конференциях сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP) на высоком и высшем уровнях.

Так, выступая на COP28 в Дубае, Президент Узбекистана подтвердил устремленность страны к скорейшему согласованию Глобального рамочного механизма в области адаптации к изменению климата в рамках Парижского соглашения. Было инициировано создание Климатического научного форума на базе Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата (Green University) в Ташкенте с привлечением ведущих ученых и экспертов из зарубежных стран.

Плодотворное участие Узбекистана на Конференции в Баку не стало исключением.

Необходимо отметить, что Узбекистан демонстрирует пример ответственного подхода к глобальным экологическим вызовам, последовательно реализуя комплексные меры по выполнению международных обязательств в области климата. Страна не только активно развивает возобновляемую энергетику и модернизирует существующую инфраструктуру, но и создает благоприятные условия для привлечения частных инвестиций в зеленые проекты. И, что более важно, стимулирует личное участие граждан в экологической повестке. Ведь это способствует устойчивому развитию экономики и улучшению качества жизни.

Камила Собирова.
Ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

Сегодня банки являются центром финансовой системы, устойчивостью которой - важнейшее условие развития экономики. На финансовом рынке Узбекистана уже 34 года функционирует Акционерный коммерческий банк «Туронбанк», предоставляющий качественные услуги юридическим и физическим лицам через 20 центров банковского обслуживания и более 60 офисов по всей республике.

В 2024 году коммерческий банк провел эффективную работу по удовлетворению финансовых потребностей граждан и внедрению новых продуктов. Подробную информацию об этом представили члены правления Акционерного коммерческого банка «Туронбанк» на пресс-конференции, состоявшейся в Национальном пресс-центре.

Было отмечено: по состоянию на 1 ноября 2024-го активы банка достигли 17 трлн 002 млрд сумов, увеличившись на 6,7 процента. Объем привлеченных депозитов от юридических и физических лиц с начала текущего года достиг 5 трлн 097 млрд сумов (на 9,4 процента больше, чем за аналогичный период 2023-го). Общий объем кредитных вложений составил 12 трлн 405 млрд сумов - данный показатель по сравнению с началом года увеличился на 4,3 процента.

В ходе пресс-конференции особый акцент сделан на услугах, предоставляемых Туронбанком физическим лицам. В частности, с начала 2024 года АКБ «Туронбанк» предоставил кредиты физлицам в общей сложности на 476,6 млрд сумов: 130 млрд сумов выделено 543 клиентам по ипотечным кредитам, 142,6 млрд сумов микрокредитов - 8515 самозанятым гражданам, 66,5 млрд

ТуронБанк: НАДЕЖНАЯ ФИНАНСОВАЯ ПОДДЕРЖКА И КАЧЕСТВЕННЫЙ СЕРВИС



сумов микрозайма - 2780 соотечественникам, 70,3 млрд сумов автокредита - 510 клиентам, 21,5 млрд сумов образовательных кредитов - 2141 студенту и 44,2 млрд сумов онлайн-кредитов - 5658 узбекистанцам.

По состоянию на 1 ноября остаток депозитов физических лиц в АКБ «Туронбанк» составлял 1 трлн 577 млрд сумов, что на 26 процентов больше по

сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Банком представлены удобные и выгодные виды вкладов в национальной валюте «Премимум», «Келажак пойдевори», «Устувор», «Имконият плюс», «Максимум онлайн» и иностранной валюте - «Оптимум».

Туронбанк никогда не останавливается на достигнутом, поэтому регулярно внедряет новые виды услуг и

следит за обеспечением комфортного обслуживания клиентов. Так, в этом году в целях расширения безналичных расчетов и увеличения выпуска пластиковых карт в обращение введена 627 871 пластиковая карта национальной валюты, из которых 394 544 - UzCard и 233 327 - системы «Хумо». Вместе с тем АКБ «Туронбанк» открыл гражданам 2192 международных пластиковые

карты Visa и 731 - MasterCard. Для обновления, осуществления вложений и других денежных операций с данными пластиковыми картами по всей республике действуют 143 банкомата UzCard, 133 - Хумо и 62 банкомата с функцией обмена валют.

Нельзя упустить из внимания еще один аспект. АКБ «Туронбанк» совместно с Международной финансо-

вой корпорацией разработал обновленную версию мобильного приложения банка MyTuron от 2022 года. На 1 ноября 2024-го более 400 тысяч пользователей скачали приложения и успешно прошли идентификацию.

Мобильное приложение MyTuron теперь обладает новым дизайном, современным интерфейсом, имеет множество функций, таких как получение онлайн-микрозайма за несколько минут, заказ пластиковых карт UzCard, Humo, Visa и MasterCard, бесплатное открытие карты Humo Virtual, осуществление различных платежей.

Также Туронбанк исходя из жилищных потребностей населения на льготных условиях предоставляет ипотечные кредиты.

Для клиентов без официального дохода, желающих купить квартиру на первичном и вторичном рынках, на срок от 10 до 20 лет выдаются до 420 млн сумов ипотечных кредитов (от 17,5 процента годовых). Условия могут варьироваться в зависимости от выбранной квартиры и первоначального взноса.

Например, получить один из самых популярных ипотечных кредитов на 20 лет можно, заплатив первоначальный взнос 15 процентов и уплатив годовую ставку 17,5 процента. В Республике Каракалпакстан и регионах выделяется до 330 млн сумов, в Ташкенте - до 420 млн сумов.

Подробнее об услугах и банковских продуктах, предлагаемых Туронбанком, вы можете узнать на официальном сайте www.turonbank.uz.

Наш банк и в дальнейшем будет оказывать соотечественникам финансовую поддержку и предоставлять только качественные услуги!

Пресс-служба АКБ «Туронбанк».
Услуги лицензированы.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».
Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1097. Заказ 4089.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Депутатский редактор: А. Камалов
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Б. Эгамулов
НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Принемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-4943
Время итота - 01:11
Время подписи - 02:30
123456